

推荐理由

捐资助学,她让受助的每个孩子都安心在校园读书;扶贫走访,她毫不犹豫冲在前面。她就是保定望都县“公益达人”邝秀兰,迄今已捐款300多万元,资助了30多名孤儿和300余名贫困学生,被孩子们亲切地称为“邝妈妈”。她先后荣获“全国三八红旗手”“河北省劳动模范”“河北省巾帼创业带头人”“河北省道德模范”等荣誉称号。



邝秀兰和资助的孩子们在一起。

“邝妈妈”邝秀兰： 资助300多个娃 不是亲妈胜亲妈

燕都融媒体记者 田媛媛 文/图

回放

300多个孩子一个妈

祖籍湖南的邝秀兰,随着父亲转业之后生活在承德,又随着丈夫工作来到了保定望都县,至今已四十多年。迄今,她已经资助了300多个孩子。

玉坤是个不幸的孩子,出生不久就因为先天唇腭裂被亲生父母遗弃,随后被一对养父母收养。然而,玉坤八岁时,养父母离异,她和年近六十的养父相依为命。但是养父患有严重的脑血栓,视力模糊,不能从事体力劳动,家里没有任何经济来源。

第一次见玉坤的场景,邝秀兰记忆犹新,玉坤的脸上充满了胆怯、惊恐和自卑。“孩子,以后你的生活我来管!”这句掷地有声的承诺,一坚守就是八年。不管邝秀兰多么忙,玉坤需要的学习用品、换季衣服和吃穿用度,总是会按时送达。

2017年,邝秀兰接到了玉坤爸爸打来的电话,“大妹子,我怕是不行了,玉坤这孩子就交给你了。”电话中一个虚弱的声音传来。邝秀兰回答道:“老哥,你放心!我一定会把孩子照顾好,供她上完大学!你也要坚强,等我忙完了去看你。”

没想到这个电话真的成了临终托付,每年的儿童节和生日,邝秀兰都会去看望玉坤;逢年过节和寒暑假,邝秀兰会把玉坤接到家里同住。正是这份没有血缘亲情的关爱,玉坤变得乐观起来,脸上露出了自信的笑,学习成绩也越来越好。“没有邝妈妈,就没有现在的我。”玉坤已经进入高中,她告诉记者,“以后想成为一名教师,教书育人的同时,也要跟着邝妈妈做公益。”

邝秀兰帮助过的孩子还有很多,正在读山东大学的苏朝明、在保定职业学院读书的紫薇,还有近在望都、远到曲阳山区的贫困孩子……迄今,邝秀兰已资助了30多名孤儿和300余名贫困学生,被孩子们亲切地称为“邝妈妈”。

见不得身边有“困难”的人

邝秀兰年轻时挨过穷。穷怕了的她大半生一直在“折腾”,改造新华书店,收拾负债累累的影院,退休后又投资了一个影城。不断的拼搏让邝秀兰积累了财富,然而“穷”怕了的她见不得身边有“困难”的人。

邝秀兰的每一天,除去工作,更多的安排是向社会表达自己的善意。每年一进腊月,她便四处奔忙,备年货、送年货,不管是老人、孩子,还是残疾人,都照顾得很周全。

邝秀兰这些年帮贫助困,据不完全统计,个人捐款已达300多万元。今年,在寒冬来临之前已为全县环卫工人发放价值50000多元的羽绒服;为井泉村、安乐庄村的“孝老扶弱基金启动仪式”捐款25600元;为赵庄村双胞胎脑瘫患儿捐款3000元;重阳节为全县百岁老人送去30000余元的现金和慰问品……这些多数均为邝秀兰自掏腰包。

回访

说起孩子们如数家珍,不是亲妈胜似亲妈



邝秀兰给资助的孩子送去棉衣。

12月1日9时,记者如约来到邝秀兰经营的影城。

说起这些孩子们的事,邝秀兰滔滔不绝,她甚至清晰地记着每一个孩子的情况。正在黑龙江读大学的李明晨今年就要考研究生了。前些天降温,邝秀兰给他打电话询问是否需要多买条被子,又合计着考上研究生后要提前给他准备些钱。

就在采访前一天,邝妈妈接到了正在山东大学就读的苏朝明的电话,因为离开家乡水土不服过敏,苏朝明买了好几种药都没能治愈,不得已求助邝妈妈。邝秀兰二话没说跑到他指定的药房买了药给苏朝明寄了过去。

玉坤前些日子要开家长会,邝秀兰知道后推掉了工作也要去参加。得知因秘书记错了时间让她错过了这场家长会

后,邝秀兰懊悔不已,找到玉坤班主任了解玉坤的情况,得知玉坤学习成绩有进步,她高兴极了。玉坤的班主任也不禁为这位年逾六旬的邝妈妈点赞。

邝秀兰虽然不是这些孩子们的亲妈,但胜似亲妈。“我每周都会抽空给这些孩子打一两个电话,我是他们的邝妈妈,当然得对他们的思想动态了如指掌。”邝秀兰笑着告诉记者,“而且我还得感谢他们,因为他们,我学会了发信息和微信。”

陈圆圆是邝秀兰从小学二年级就开始资助的孩子,目前已经大学毕业,在当地一家医院工作。这些年邝妈妈除了物质上的帮助,她的言传身教更是让陈圆圆记忆深刻。如今,陈圆圆已经有了男朋友,更是把邝秀兰这位嘴里的干妈当成了亲妈一般。邝秀兰对于陈圆圆的婚事也早做了打算,“圆圆以后结婚,我会像送亲生女儿出嫁一样为她置办嫁妆,为他们操办婚礼,看着他们建立起自己的小家。”

说到这里,邝秀兰不禁潸然泪下,眼泪中有为这些曾经苦过的孩子们获得幸福的高兴,也有对他们受过苦的心疼。然而哭过之后,邝秀兰告诉记者,看着越来越多叫她邝妈妈的孩子成家立业,这也是她的心愿。

只要有口气在,就要把爱传递下去

一年到头,除去工作,邝秀兰牵挂的就是这些孩子和困难群众。回想起资助的第一个孩子她仍记忆犹新,那是1998年,她资助了望都县一个小女孩,可这场资助随着小女孩考入大学,再未曾联系邝秀兰而结束。当记者追问是否会因为小女孩主动断了联系而难过时,邝秀兰坚定地说:“不会,因为我知道她考入了大学,学了一技之长,以后应该也会过得挺好这就好。”从1998年这场资助开始,这些年邝秀兰就没有停过。

记者采访当天,望都慈善协会的会员向邝秀兰反映望都县付庄村张连柱瘫痪在床,舍不得

用天然气供暖。第二天,邝秀兰就挤出时间去看望这老两口,给他们买了1000元天然气,送去了驼绒棉服、米和油。老两口激动地握着邝秀兰的手说:“这个冬天我们再也不怕冷了。”

邝秀兰身边的人都知道她这个急脾气,知道了群众的困难,她一定要尽早把温暖送上。当记者问她还准备干多久时,她说希望公益之路可以走得更远一些,只要有口气就要做下去,也希望带动家人和她的“孩子们”把更多的爱传递下去。



邝秀兰。

推选渠道

由燕赵都市报主办、河北省福利彩票发行管理中心协办的2019“感动河北”年度十大人物评选已经启动,您可以通过以下渠道推选您心中的“感动人物”。

1.扫描以下二维码,直接进入推选页面,推荐候选人。



2.关注燕赵都市报官方微信回复“感动河北”,或者点击燕赵都市报官方微信底部菜单“燕都活动—感动河北”,点击链接,上传感动人物相关图片,并按要求填写相关信息:被推荐人姓名、联系方式、感动事迹。



扫码看视频

一切感动皆因大爱